

桃園市107年度推動品格教育研討會



指導單位：教育部

主辦單位：桃園市政府教育局

承辦單位：桃園市中壢區林森國小

研習時間：107年10月25日

研習地點：林森國小(中壢區林森路95號)





市長的話

給下一代最好的教育品質

升格的大桃園市，是台灣最有發展潛力的年輕城市，我們不斷前進，也充滿活力，正因為年輕有潛力的人口結構，桃園市政府全力投資教育，要給下一代最好的教育品質，讓桃園的進步更穩健。

市府每年投入近 800 萬元辦理公立幼兒園留園服務，照顧具有課後留園需求的家庭，只要參與意願達 1 人以上，即可籌設開辦，5 人以上則會立即開辦。針對弱勢、經濟情況特殊之幼童，將可全額補助參與平日課後的費用，辦理時間也會依照各校及家長需求，可選擇開辦 1 小時或 2 小時。

為了全面照顧學生健康，校園營養午餐於 104 學年度開始實施「天天安心食材」政策，並自 105 年起，除天天使用非基因改造食材外，每星期供應 3 天有機蔬菜，1 天吉園圃蔬菜，所需經費均由市府編列預算支付，不增加家長負擔，不僅可帶動桃園有機農業發展，更讓全市近 20 萬名學生都能享用安心且在地食材，讓學生吃得新鮮、營養又健康。另外，市府已從 104 學年度開始，優先提供低收入戶、中低收入戶、突遭變故及家境清寒等國小經濟弱勢學生，每日 30 元營養早餐，並從 105 學年度提高為每餐 40 元，提供學生更多元化的選擇。

市府特別增列超過 15 億元的預算，推出 5 年 15 億新建學校多功能活動中心計畫，要完成 25 學校新建活動中心，提供師生兩天活動場所或集會空間，完成後除了提供學校使用外，也能夠增加附近社區居民的集會場所，發展社區里鄰良好的互動關係。另外持續修繕廁所及跑道等設施，提升使用安全與舒適，以提供優質校園環境。

除此之外，更為了各區教育設施的均衡發展，在高鐵特定區內新設青埔國中、青埔國小增建新校舍工程、大園國中遷建新校區工程等，亦同時規劃興南國中遷校計畫等，另為提升教育服務，本市一區一高中政策，在新屋地區設立高中，預計 106 學年度開始招生，且為因應機場捷運 A7 站合宜住宅的完成，增建樂善國小校舍及附屬設施工程，預計 107 年完工，以滿足當地民眾未來就學需求。

再者，持續推動老校更新計畫，其中校舍耐震能力評估全部完成詳評；校舍補強工程 105 年完成 235 棟，106-108 年已再核定 115 棟，另待處理 39 棟，將規劃拆除重建，3 年內全面改善完成老舊校舍確保其結構安全無虞。

我們也持續推動智慧學校數位學堂，精進並發展創新教學模組，發展學校特色亮點項目或課堂，並整合本市小桃子學苑計畫、K-12 網站資源平台，辦理教師專業成長研習、工作坊及社群學習和分享觀摩活動，提升教師教學品質和學生學習興趣及成效。

市府會結合市內的大專校院與中小學，建構互助聯盟網絡，增加教學資源與能量。透過各級學校、產學界及區域合作，推動「大手牽小手」計畫，並在教育資源共享、學生學習扶助、教師專業成長、學生社區與服務體驗學習等各方面，善用教育資源，展現學習的多元性與開創性，預計 106 年將超過 9,000 人參與，至 107 年參與人次將可超過 1 萬人，未來也會逐年增加參與人數，提供學生多元的學習管道。

為支持學校辦學，減輕國民中、小學兼任行政工作教師的負擔，本市修訂「國民小學教師每週授課節數實施要點」及「國民中學教師授課節數實施要點」，自 105 年 2 月 1 日開始，將國小主任減授 1-3 節、組長減授 3-5 節；國中主任減授 1-4 節、組長減授 1-2 節。本府每年挹注國中新臺幣 2,139 萬 8,400 元整、國小新臺幣 8,329 萬 7,760 元整，共計新臺幣 1 億 469 萬 6,160 元整，對激勵國中、小兼任行政職務教師是一大助益，也是市府對國中、小教育品質支持與重視的表現。另考量小型學校行政需求，自 106 年 2 月 1 日起，本市國小 24 班以下行政組織增加處室及組別，且各組別依各校視行政需求彈性選擇。本市在提高國小行政組織編制後，6 班以下及 13 班至 24 班處室編制與臺北市並列為 6 都最優。一學年投入經費近新臺幣 2 千萬元，對推動國小小型學校行政運作是一大助益，也顯現市府對國小教育品質及學校校務運作的支持與重視。

文燦深切期許，在關懷、活化、均享與翻轉的教育新思維之下，桃園要全力打造教育優質化，邁入國際化與本土化兼顧的嶄新航向，讓桃園市的孩子們能夠茁壯成長，健全發展，成為台灣未來發展的希望。

市長 鄭文燦



局長的話

大手牽小手的教育—校際合作·終身學習·創新桃園

教育是人類希望的工程，學校是實現希望的場域。現今，世界各國均在引爆學習的革命，而我們也常在深思，孩子該學什麼，如何學，才有未來，才有希望；學校該如何透過這些思索，轉化為孩子能接受的教育；而教育前線最重要的教師，是否能引導孩子接受有效的學習；孩子接受教育之後，有沒有能找出適合的路，做最好的自己。這些深切的思維，是我們教育人恆久的責任。也唯有付諸實踐，才能讓每個孩子，都可以享受成功的經驗。

大桃園的未來，充滿希望的契機。升格直轄市的強盛情勢，加上原有蓬勃發展的工商經貿，以及全國獨佔鰲頭的航空城計畫，讓我們桃園教育更有發展的潛能。我們認為，所有的教育夥伴，都應朝下列的教育方針來共同努力。

一、推動三合作三學習，擘畫教育新局

各級學校合作、高中職產學界合作、不同領域學生跨界合作，已經是時代的新趨勢，推動「大手牽小手」的校際合作，開創教育的新局，並引導學生從生活中學習、從做中學習、從失敗中學習，打造出桃園市終身學習的環境，培養出全人教育，建立友善溫馨的校園。我們也必須以前瞻性的眼光，訓練現在的學生，從事未來的工作所需的專業知識。從基礎教育開始，有效運用創新教學方法，縮短學習落差，並誘發學生學習興趣。

二、建立學習落差及早補救措施，實踐教育機會均等

結合教育部補救教學計畫，擴大並及早辦理學習落差補救措施。聯結本市的公私立大專院校與中小學建構為互助與策略聯盟網絡，共同推動亮點計畫。在教育資源的共享、學生學習扶助、教師專業成長、學生社區與服務體驗學習等方面，都能發揮最大互助效益。

三、持續推動教師專業精進計畫

教育的投資再大，學校的軟硬體再好，學生的資質再高，如果沒有好老師，則一切的投資都是枉然。教師可透過教師專業學習社群，針對課程設計與教學、班級經營與輔導進行專業對話研討。也可以共同備課、觀課及議課方式共學成長。達成教師專業成長，增進教師專業素養，落實有效的教與學之宗旨。

四、強化資訊融入教育，善用翻轉、創新的教學，帶起每一個孩子

教育的核心已經從「教」轉移到「學」，課堂的目標不再是老師的進度，而在於學生的學習效果。我們已成立資訊及國際教育科，確實整合課程與教學資訊媒材。教師要能善用數位科技資源、鼓勵學生合作學習。透過創新翻轉的學習，引導學生從生活中學習、從做中學習、從失敗中學習。讓孩子不再從教室中逃走，找到學習興趣及好奇心、熱心及夢想。

五、整合國際教育教學資源，拓展孩子國際視野

結合航空城計畫願景，規劃國際教育的課程與教學融入各領域、融入桃園的在地生活，培養孩子理解、尊重及欣賞多元文化的胸懷與態度。並透過經驗分享，提升教師國際教育教學內容之豐富性與多元性。進而發展為校本國際教育特色課程，促進學校教育的國際化。讓孩子更具多元文化觀及國際視野，立足桃園，胸懷寰宇。

六、建構無縫學習扶助安全網

強化全桃園市國民中小學教育儲蓄專戶之功能，及時有效的協助任何就學困難的學生。並結合各級學校及社會之資源，讓所有的孩子都能得到平等的教育機會，不應該因其弱勢的社經背景，而使其受教權受到影響。

愛爾蘭詩人葉慈(W. B. Yeats)曾說：教育不是注滿一桶水，而是點燃一把火；如何讓孩子在學習的歷程發光發熱相當重要，期盼教師們共同努力，一起激發孩子的學習動機，發現孩子的天賦。學校能透過校際合作，共同打造桃園市終身學習的環境，培養全人教育，建立友善溫馨創新的新桃園。



目

録

目 錄

一、桃園市品格教育簡介.....	1
二、桃園市 107 學年度品格教育研討會實施計畫.....	6
三、世界咖啡館.....	11
四、活動集錦	15
五、筆記欄.....	17



品格教育簡介

桃園市品格教育簡介

品格教育是教育之核心本質，是兼顧知善、樂善與行善之全人教育，亦是對社會文化思辨與反省之動態歷程。所以透過學校教育，強化與時俱進之品格學習，藉以促進家庭、學校及社會教育之良性循環，確有其必要性。然而品格教育不僅應用心於個體優質之品格發展，增進個人生活幸福外，更期待其能奠定公共領域之品格共識，使之成為公民品格之基礎與規範，以增強現代公民應有之核心價值、行為準則與道德文化素養，使社會更朝良善發展。

桃園市品格教育政策理念

全面參與的品格教育思維	完整的品格教育規劃推動
知行合一的品格教育內涵	專業實踐的品格教育師資
身體力行的品格教育家長	宏觀開闊的品格教育學生
落實課程的品格教育學校	紮實基礎的品格教育學術

桃園市品格教育願景

以五大策略「建立品格教育基礎之平台、提升品格教育知能與素養、發展品格教育課程與教學、營造品格教育整體之環境、檢核品格教育成效與創新」期能營造每位學生均能表現出良好品格的行為，每位教職員工均能展現品格教育之專業，每一所學校都能是品格教育的桃花園進而成為品格教育典範學校，社區民眾與家長均能共同學生品格陶冶的工作。

其具體內涵如下：

壹、學校：成為一個關懷的社群

學校訂定並提倡品格教育的核心價值。

融入各項教育活動並積極促進品格教育發展。

推動辦理教師品格教育教學的專業增能。

營造學校倫理與道德的氛圍。

貳、教職員工：展現品格教育的專業

建立教師品格教育的專業社群。

研發品格教育課程，強化學生內在動機。

教職員工力行品格教育的核心內涵，成為學生楷模。

營造品格教育的學習情境。

參、學生：表現出良好品格的行為

學生能理解品格教育的核心價值。

學生成反省自我行為的習慣。

學生在自我管理與人際互動中學習實踐社會責任。



[

月份	核心價值	行為準則
一月	誠信	1. 能知道信守承諾的重要。 2. 待人處世要秉持表裡合一的原則。 3. 答應別人的事情要做到。
二月	負責	1. 自己該做的事，絕不推諉。 2. 能自我管理，做好份內的事情。 3. 做事有始有終，貫徹到底。
三月	欣賞	1. 能了解自己，接納他人。 2. 能理解差異，真心讚美他人優點。 3. 能廣納多元文化價值，美化生活，豐富生命。
四月	尊重	1. 能以真誠與包容化解他人的不諒解與猜疑。 2. 能瞭解隱私權的內涵與法律規範。 3. 尊重每個人都有表達不同意見的自由與權利。
五月	孝敬	1. 能以合宜方式孝敬父母與長輩。 2. 不欺騙長輩，並能分享彼此的悲傷及喜悅。 3. 守法守分不讓父母蒙羞。
六月	感恩	1. 能以適當的方式向他人表達感激。 2. 以樂觀、知足的心看待周遭的一切。 3. 能為他人提供服務，瞭解不求回報的付出會讓社會更美好。
七月	勤儉	1. 勤奮努力，能吃苦。 2. 能力行簡單生活。 3. 能培養正確理財觀念，在適當的時機運用錢財。
八月	正義	1. 對於對的事，能勇敢表達自己想法。 2. 要做光明磊落，富有正義感的人。 3. 處事公平、公正、不偏私。
九月	禮節	1. 待人接物，要文雅有禮。 2. 說話要輕聲細語不大聲喧嘩。 3. 能遵守國際禮儀規範。
十月	合作	1. 能瞭解團隊合作的意義。 2. 能與同儕溝通、協調，並從中學習他人的優點。 3. 能參與各類團體活動，並貢獻自己的專長。
十一月	關懷	1. 培養主動關心別人的習慣。 2. 能積極協助需要幫助的人、事、物。 3. 能擴大關懷議題與層面，成為世界公民一份子。
十二月	謙恭	1. 做人做事要隨時反省。 2. 和氣待人，說好話、做好事。 3. 重視他人，不嫉妒、不狂妄。



實施計畫

桃園市 107 年度十二年國民基本教育 精進國民中學及國民小學教學品質計畫

0-40-12-2：桃園市 107 年度推動品格教育融入課程與教學 研討會計畫

壹、依據

- 一、教育部國民及學前教育署補助辦理十二年國民基本教育精進國民中學及國民小學教學品質要點。
- 二、桃園市 107 年度辦理十二年國民基本教育精進國民中學及國民小學教學品質計畫。

貳、緣起：

桃園市深耕品格教育多年，基層學校的推動不遺餘力，與「宏達基金會」合作多年的「品格一百」等各項活動都收到很好的效果。近年來品格教育已經漸漸落實融入在各項教學活動之中。為了精益求精，追求更好的成效，反思這幾年學校層次與班級層次的相關措施，該要思考下一個階段如何轉型，讓老師在班級中的推動與校園階層的推動有一番新的氣象與作法。

本次活動擬採用「世界咖啡館」與「開放空間技術」的精神，借用這樣型態的討論會，希望能夠得到更多元的反思與意見，為將來的推動激起更多的活力。

參、目的

- 一、提升學校校長及教師對於品格教育之重視程度，並增進其對於當代品格之核心價值及其行為準則之認識與實踐。
- 二、透過討論與對話，反思品格教育推動措施，尋求持續激勵不斷進步之策略。
- 三、引導、獎勵本市各級學校在既有基礎上發掘或發展其品格教育之特點，並配合教育改革各項重點，統整正式課程、非正式課程或潛在課程，以發揮言教、身教與境教等功能。

肆、辦理單位：

- 一、指導單位：教育部國民及學前教育署
- 二、主辦單位：桃園市政府教育局
- 三、承辦單位：桃園市中壢區林森國民小學

伍、實施日期：中華民國 107 年 10 月 25 日（星期四）（09：30-14：40）

陸、實施地點：桃園市中壢區林森國民小學學生活動中心。

柒、實施對象：桃園市國民中、小學校長或品格教育承辦人，對品格教育推動有興趣的人員。每校一名，計 60 人。

捌、實施內容：

- 一、邀請各校校長或品格教育承辦人，以「世界咖啡館」的型態進行對話與討論。
- 二、針對近幾年推動的成效、推動過程中的困境，抑或目標與推動方式的配合與檢討等各方面之問題。
- 三、以分桌座談討論的方式進行。60 人分成 6 組（桌），每組（桌）10 人，設「講師」（桌長）一名，由「講師」（桌長）協助引導及歸納統整。
- 四、討論固定時間之後，自由交換分組，繼續進行主題內容的討論。
- 五、活動程序表如附件一。

玖、預期績效

- 一、成功宣示本市將邁向品格大市之決心，大幅提升本市核心競爭能力。
- 二、藉由本計畫之推動，發展品格校園文化之特色，營造優質學習環境，凝聚共識。
- 三、透過成員的討論找出品格教育推動的作法及改進方式，作為全市 263 所中、小學(含私立學校)全面推動品格教育之基礎。

拾、經費預算：

經費來源：由「教育部國民及學前教育署補助辦理十二年國民基本教育精進國民中學及國民小學教學品質計畫」專款項下支應。

拾壹、獎勵：

承辦學校工作人員表現優良者，依據「公立高級中等以下學校校長成績考核辦法」、「公立高級中等以下學校教師成績考核辦法」及「桃園市市立各級學校及幼兒園教職員獎懲要點」規定，核予獎勵，以慰辛勞。

拾貳、附則：

- 一、參與研習人員准予公（差）假登記；覈實核發研習時數 4 小時。
- 二、本計畫陳 市府教育局轉陳教育部國民及學前教育署核准後實施。

拾參、研討內容：

項次	內容	時間	主持人	備註
第一階段 討論議題	<ol style="list-style-type: none"> 1. <u>採取廣泛刻意及積極主動的方法以促進學校品格教育的實踐與發展。</u> 2. <u>品格教與知做中學、學中思。</u> 3. <u>品格教育的重要性，提升國民小學品格教育的具體策略</u> 4. <u>如何創新品格教育 6E 教學融入各領域實施。</u> 5. <u>由學校層面剖析品格教育的實施成效。</u> 6. <u>社會轉變中的學校品格再思考。</u> 	10:10~11:00	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位 講師 分組 進行 時間 及內 容研 討
第二階段 討論議題	<ol style="list-style-type: none"> 1. <u>採取廣泛刻意及積極主動的方法以促進學校品格教育的實踐與發展。</u> 2. <u>品格教與知做中學、學中思。</u> 3. <u>品格教育的重要性，提升國民小學品格教育的具體策略</u> 4. <u>如何創新品格教育 6E 教學融入各領域實施。</u> 5. <u>由學校層面剖析品格教育的實施成效。</u> 6. <u>社會轉變中的學校品格再思考。</u> 	11:10~12:00	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位 講師 分組 進行 環境 及成 效研 討
第三階段 討論議題	<ol style="list-style-type: none"> 1. <u>採取廣泛刻意及積極主動的方法以促進學校品格教育的實踐與發展。</u> 2. <u>品格教與知做中學、學中思。</u> 3. <u>品格教育的重要性，提升國民小學品格教育的具體策略</u> 4. <u>如何創新品格教育 6E 教學融入各領域實施。</u> 5. <u>由學校層面剖析品格教育的實施成效。</u> 6. <u>社會轉變中的學校品格再思考。</u> 	13:00~13:50	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位 講師 分組 進行 課程 與教 學實 做

附表一

桃園市 107 年度推動品格教育融入課程與教學研討會程序表

項次	內容	時間	主持人	備註
1	報到	09:30~10:00	林森國小	
2	開幕式 活動說明及分組	10:00~10:10	教育局 高安邦局長	學生活動中心
3	<u>第一階段研討</u>	<u>10:10~11:00</u>	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位講師分組 進行主題研討 /分組教室
4	休息一下	11:00~11:10	林森國小	(換組)
5	<u>第二階段研討</u>	<u>11:10~12:00</u>	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位講師分組 進行主題研討 /分組教室
6	午餐及休息時間	12:00~13:00	林森國小	(換組)
7	<u>第三階段研討</u>	<u>13:00~13:50</u>	<u>林瑞錫校長</u> <u>李明芸校長</u> <u>林盛基校長</u> <u>陳秀惠校長</u> <u>羅明訓校長</u> <u>嚴朝寶校長</u>	六位講師分組 進行主題研討 /分組教室
8	學校品格教育 實務探討	13:50~14:40	曾文政校長	學生活動中心



世界咖啡館

整個世界 就是我的咖啡館 什麼是”世界咖啡館”(The World Cafe)?

世界咖啡館是組織學習大師、《第五項修練》彼得·聖吉推崇的新學習法，他曾說：「咖啡館對話，是我所見過最能幫助我們體驗集體創造力的一種方法。」

它是一種集體對話方式，採用咖啡桌的型式分組，以 4—5 人為一桌，在輕鬆的氛圍中，鼓勵每個參加人員真誠對話、分享心得、發表獨特的見解，同時透過桌長引導小團體對談，在新的回合討論時，桌長不移動留在原桌，不斷移動參加者至不同桌次的方式，交換、分享與散播不同角度、不同心境，可以帶動同步對話、反思問題、分享共同知識，有助於增進集體創造力與積極思考能力。

世界咖啡館對話過程的操作原則

世界咖啡館著重對話的「過程」，運用以下的操作原則，可以使得對話的過程充滿生命力，激盪出更多元的可能性：

原則一：為背景定調。什麼是對話的目的？為對話範圍定好界線？

原則二：營造愉悅的空間。讓人有安全感、使大家放鬆心情，相互尊重。

原則三：探索真正的提問。把共同的注意力集中在幾個有力的提問上，以便集思廣益。

原則四：鼓勵大家踴躍貢獻想法與意見。尊重和鼓勵每個人的獨特貢獻，活化「我」和「我們」這兩者之間的關係。

原則五：交互激盪並連結不同視野。聚焦題問，增加各觀點的連結方式與密度，充分發揮乍現中充滿生命的系統動力。

原則六：共同聆聽其中的觀點並凝聚共識。在不抹煞個人貢獻的情況下，找出思想的連貫性。

原則七：集體心得分享收成與創新。參與者可以在最後共同回顧與反思，哪些是我們關切議題背後最重要的價值？從對談過程中我們學習到什麼？



世界咖啡館對話過程的操作原則



喝咖啡應遵守的禮節

藉由桌長(主人)的熱情接待與成員(客人)積極地傾聽與無私地貢獻、分享，兩者間相互扮演好彼此的角色，才能「賓主盡歡」，增進集體的智慧與創造力：

一、桌長(主人)要做什麼-熱情待客並鼓勵客人踴躍發言：

(一)桌長是世界咖啡館的靈魂人物，扮演著主人的角色，須將加入該桌討論的成員視為「客人」熱情接待，鼓勵客人踴躍發言並貢獻一己的想法。

(二)每回合討論結束後，鼓勵成員並詢問：「我們這次的談話重點是什麼？」。

(三)桌長最後把重點摘要寫在便利貼或主持人提示紙張上，並感謝成員的分享與參與。



二、成員(客人)要做什麼-做一個好客人：

(一)成員應保持積極地聆聽，以理解分享者的見解，除了踴躍分享個人的想法與經驗外，也應藉由塗鴉、繪圖、文字、戲劇演出或歌唱等多元方式呈現記錄於桌布上。

(二)進行議題討論時，不宜隨意離桌，以便能專注討論。

世界咖啡館強調尊重與鼓勵參與者表達想法，但除了表達以外，更重要的是聆聽，藉由參與者在各桌次間的位置移動，聆聽不同的聲音相互激盪。它雖然也是一種「分組」討論，但主張個人經驗知識是有價值的，強調要從個人智能到匯聚集體智慧，從回合討論的穿插及成員換桌討論，促使意見能交互深層洞見。參與者在進行咖啡旅行過程中，吸納來自各領域的多元觀點，對世界產生新的想像，並且對未來產生改變的行動力。



活動 集錦





筆記欄

